

УДК 341.1/8

## **РОЛЬ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ В РАЗВИТИИ КОСМИЧЕСКОГО ПРАВА**

**© Трошина Я.В., Розенцвайг А.И.**

*Самарский национальный исследовательский университет  
имени академика С.П. Королева, г. Самара, Российская Федерация*

e-mail: yana.troshina.1945@gmail.com

С самого начала космической эры Организация Объединенных Наций признала, что достижения в отношении космоса открыли новые возможности для расширения познания. С того момента ООН поставила своей задачей использовать эти уникальные возможности исключительно на благо всего человечества. Организация Объединенных Наций приступила к рассмотрению проблемы исследования космического пространства сразу после запуска «Спутник-1» – первого искусственного спутника Земли Советским Союзом. По мере развития деятельности ООН в сфере космического пространства произошло расширение подразделений и отделов, узко рассматривающих развитие и проблематику освоения космоса для оказания правовой и технической помощи Генеральному секретарю ООН, Управлению ООН по вопросам космического пространства и другим. Главной структурированной ячейкой стало Управление ООН по вопросам космического развития – это управление Организации Объединенных Наций, отвечающее за содействие международному сотрудничеству в области использования космического пространства.

Основополагающими правовыми документами ООН были установлены принципы и механизмы освоения космоса, постулатами которых стали: использование и исследование космического пространства на благо и в интересах всех стран, равный доступ всех стран-участниц к освоению космоса, положения о международной ответственности, а также взаимной помощи в космическом пространстве. Одним из таких актов является Договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела 1967 года.

Ряд разработанных в рамках ООН международно-правовых документов регулирует вопросы спасания и возвращения космонавтов, а также статуса объектов, запущенных в космическое пространство, вопросы международной ответственности за ущерб, причиненный космическими объектами, принципы деятельности государств на Луне и других небесных телах.

Важная роль ООН в становлении международного космического права выражается, также в том, что эта организация наделена целым рядом ответственных функций, зафиксированных в соглашениях по космосу. Так, согласно вышесказанному договору по космосу, государства-участники обязаны информировать Генерального секретаря ООН об установленных ими явлениях в космическом пространстве, представляющих опасность для жизни или здоровья космонавтов, а также в целом о своей деятельности в космосе и ее результатах [1]. Генеральной Ассамблее принадлежит своего рода «последнее слово» в процессе согласования космических договоров, разрабатываемых в ООН. Кроме того, в некоторых случаях одобрение соглашения сопровождалось инструкциями о дальнейшей работе по развитию международного космического права.

Таким образом, накопленный опыт по исследованию и развитию космического пространства показывает, что международное сотрудничество, являющееся одним из первых принципов выдвинутого Организацией Объединенных Наций, стало отправной точкой и движущейся силой освоения космоса и принесло ошеломительные результаты для всего человечества. Этот опыт показывает, что реализация космических программ и проектов практически нереализуемы без широкого международного сотрудничества, что однозначно, является препятствием для устойчивого развития. Ее прогресс ведет к усилению интеграционных процессов, материальных и духовных. ООН играет важную роль в пропаганде существующих международных договоров, регулирующих деятельность государств по исследованию и использованию космического пространства.

### **Библиографический список**

1. Договор о принципах деятельности государств по исследованию и использованию космического пространства, включая Луну и другие небесные тела от 10.10.1967 // Электронный ресурс <https://news.un.org/ru/story/2022/10/1433022> (дата обращения: 17.08.2023).
2. Резолюция о вопросе об использовании космического пространства в мирных целях (резолюция 1348 (XIII)) от 13.12.1958. URL: <https://news.un.org/ru/story/2022/10/1433022> (дата обращения: 17.08.2023).